
мсн і прысваекня кваліфікацыі кіраўніка фаль- 
клорпага ансамбля.

Нам вядома, што традыныйныя ансамблі, 
ісііуючыя ў Беларусі сярод выканальніцкіх ка- 
лектываў, даволі развастайныя па складу, аб 
чым свсдчаць навуковыя даследаваііні І.Назінай. 
Таму музычным навучальпым установам пры 
паарыхтоўцы кадраў неабходна ўлічваць такія 
асабаівасш і ў працэсе падрыхтоўкі інструмента- 
ні'-таў ; рзба ўкаранязь практичную методику. 
Мэта яс - навучьздь працавапь з усімі віламі 
ансамбляў, якія эшаўна існуюш> у бсларусаў.

У Зіавучальпых установэх і ў аматарскіх 
аб’ядйаннях пакуль што йс вырашана праблема 
па забсспячэшз калектываў нацыянальнымі 
музычнымі інсрументамі.

Неабходна падкрссліць, што спеныяль- 
ііых майстэрняў па вырабу музычных нацыя- 
нальных інструменгаў у Беларусі няма, таму 
даводзіцца абмяжоўвацца толі.кі вырабамі асоб- 
ных майстраў пэыватнай вытворчасш.

Выкладчыкі кафедры народна-інструмен- 
тальнай творчасці гаыбока вывучылі гэтае ,ш- 
танне разам з кіраўніцтвам Беларускага 
універсітэта культуры і выйшлі з прагіановай у 
Міністэрства культуры і Друку аб адкрыцц: 
экспериментальная лабараторыі па вырабу на
родных музычных інструментаў і навучанню 
студэнтаў гэтаму унікалыіаму традыцыйнаму 
рамяству. Для ажьпшяўлення функцыянірапанш 
экспсрьшентальнай лабараторыі будуць запро- 
шаны таленавітыя народныя ўмсльпы, 
выкладчыкі кафедры народна-шструментальнай 
творчасці, кансультанты замежных фірмаў.

Папулярызапыя песеннага фальклору (мы 
маем на ўвазс і выканацне на напыянальных 
інструментах) сярод беларускага народа ўяўляе 
часам пэўную гшжкаспь. Дапамагчы справс 
можна шляхам шырокага прыкятення моладзі 
ў фальклорішя аясамблі, выхававга яе на 
традыцыйных творах Беларусі.

Сграпьчокак А.А., 
дашнт

ПРЫНЦЫП ПАЯБОРУ 
ВУЧЭБНАГА РЭПЕРТУАРУ Ў КЛАСЕ

ПА СПЕЩНСГРУМЕНТУ(БАЯН)

У плане падрыхтоўкі дырыжораў оркес
тра народных інструментаў спецыяльны 
інструмеігг злймае аяно з вядучых месцаў. 
Асноўйай формай вучэбна-выхаваўчай работы 
ў класе з’яўляюцка ішшвідуалышя зашткі. У 
пачатку семестра выкладчык складае індыві- 
дуальны план для кожнага студэнта. улічваючы 
ўзровень яго ігазрыхтоўкі і здольнасці.

Праца выкладчыка ва універсітзйе куль
туры мае сваю снепыфіку. Ен займаешіа са

студэнтам, які скончыў музычнае зучылішча, 
таму веды, набытыя ім, значным чынам уплыва- 
юць на яго далейгаае развішіс.

Аеноўным сродкам выхавання з’яўляецца 
рзтіертуар. Добра прадуманы педагогам рэпер- 
туар выхоўвае лгобоў да свайго інструмента, да 
сваёй снецыяльнасці. Над музьппзлм творам, 
які падабаецца студэнту, ен бупзе пранаваііь з 
жаданнем і натхненнсм.

Рэпертуарны спіс студэнта навінен быць 
разнастайны. Значнае месца адводзіцца полі- 
фанічным творам, творам кампазітараў-кяасікаў. 
Поліфанічныя творы не магопь сабе роўных па 
свайму значэнню ў развіцці музычнага слыху, 
памяці і мысленна, асабліва сачынекні І.С.Баха, 
у якіх логіка формы, голасавгдзенне гарманічнай 
структуры даведзены да дасканаласці.

Творчасць І.С.Баха з’лвілася геяіяльным 
абагульненнем велізарйай прайы папярэдніх 
пакаленняў кампазітараў. Яна ўключае разнас- 
тайныя сачыненні: ад камерных поліфанічных 
мініяпюр да буйных мнагапланавых твораў з 
ярка выражанай дынамікай развіцця і 
сапраўдным лрамагызмам.

Вялікая піыбіня зместу, строгастхь формы 
і багацне сэнсу ў музыцы І.С.Баха маюнь вялікае 
значэнне для фарміравання музыканта - 
выкгнаўцы.

Баян - сапраўды народны інструмент. 
Арыгінальныя творы, наггісаныя для баяна, 
апрацоўкі народных песень і танцаў павінны 
займадь важнае месца ў рэпертуары. У інтарэсах 
найбольш гарманічнага развіопя стз'дэнта ву
чэбны рэпертуар павінен складаццэ з твораў 
рознага характару. Калі студэнт мае добрыя 
тэхнічныя даныя. неабходна звярнуць больш 
увагі на творы кантыленнага плана.

Для развіцця творчай ініцыятывы студэн
та ў яю індывідуальны план павінны ўключацца 
п’ссы для самастойнай працы, для эскізнага 
вывучэнкя. Уменне без дапамогі выкладчыка 
плдрыхтаваць музычны твор - вельмі важная 
якаснь музыканта.

Спецыфіка оравы будучага выпускніка ў 
многіх выпадках звязана з неабходнасшо вы- 
ступаць у ясасш акампаніятара сглістам, хору, 
танцавальнаму калектыву і гл. Такая праца 
патрабуе спеныяльных навыкаў: чытання нот з 
ліста, транспанавання, імправізацыі, над бору 
мгдпйьті на слых, яе гармашзацыі. Для развіцця 
названых якасцей студэнты ў поўным аб’еме 
атрымліваюць веды на занятках.

У класе спецыяльнага інструмента 
галоўнай формай вучэбнай і выхаваўчай праны 
з’яўлхюцца практычныя заняткі. На практич
ных занятках не трэба абмяжоўвацна прывіццём 
студэнту пэўных навыкаў для выканання якога- 
н^тазь музычнага творг. Выкладчык класа 
спецінструмента павінен навучыць студэнта 
прынцыпам музычнага выканання, на аснове
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яах  будучи выпускюк-музыкант зможа творча 
раскрыць мастацкі змест любога музычнага 
твора. У працэсс навучашш выкладчык павінен 
рыхтавгць не толыгі выканаўцу-музыканта, алс 
і прапагавдыста музычнай культуры сярод 
васельнштва.

Такім чынам, працуючы над музычным 
творам, выкладчык ставіць заданы навучыць 
студэнта правильна тлумачыць змест твора, яш 
стьшь, форму і ідэйна-масуацкую йакіраванасць, 
умела адбіраць лепшыя ўзоры музычнай 
літаратуры. ГЬтым самым выкладчык садзейнічае 
фарміраванню добрага мастацкага густу ў свай- 
го вучня.

Праиа над рэпертуарам у класе павінна 
заканчвацца публічным выступлением. Гэта мо- 
гуць быць акадэмічішя канцэрты, іспыты, залікі, 
удзсл у конкурсах. Публічныя выступлепні 
з’яўляюгша працягам навучальнага працэсу, на 
аснове яш аналічу выкладчык і студэнт змоіуць 
падвесці вынікі іх сумеснай дзейнасці і акрэсліць 
план далейшай працы.

Кузьмініч МЛ., дацэнт

АДУКА ЦЬГЙНЫЯ СТАНДАРТЫ
Ў ТВОРЧАСЦІ ВЫКЛАДЧЫКА

Працэс абнаўлення змссту навучання, які 
распачаўся ў канцы 80-х іадоў, разам са 
станоўчымі вынікамі мае і нскаторыя адмоўныя: 
усе большая дыферэнцыяцыя навучання на 
асобных спеішялізацыях сунракаджаецца ўня- 
сепнсм змсну базіснае ядро вышэйшай адукацыі, 
перанасычэннем вучэбнага плана, иерафузкай 
студэнтаў і гл. Таму ўзнікла неабходнасць 
удакладніць абавязковы для ўсіх студэнтаў аду- 
кацыйны мінімум. выпрацаваць пэўныя стан
дарты педагагічнага працэсу на аснове 
дзяржаўных нарматываў.

Адукапыйны стандарт - гэта дзяржаўная 
норма адукаванасці, якая ўдакладняе змест і 
структуру адукацыі, узровснь засваснйя зместу 
адукацыі, формы і метады вымярэнмя і атізнкі 
вынікаў навучальнай дзейнасні. Асноўнымі 
аб'ектамі стаішартызацыі з’яўляюцца: змест 
адукацыі, яс структура, аб’см навучальпай 
нагрузкі і ўзровонь падрыхтоўкі навучэнцаў. 
Стандарт спсцыяльнасці (сненыялізацыіі) павійсн 
вызначаць мэты навучання, кампапснтны склад 
(пералік дісцыплін) агульнай і спецыяльнай 
падрыхтоўкі снецыяліста. Стандарт дысцыплін 
павінсн уключаць мэты навучання, кампанент- 
ны склад курса (раздзелы, тэмы, вучэбныя 
элементы), асноўныя заканамернасці і паняшв, 
узровень іх увядзення і плануем ы ўзровснь 
валодання імі.

Змест стандарту можна колькасна выме- 
раць і даць якасную ацэнку. Бягучы і тэматычны

кантроль за навучальнай дзейнасцю студэнтаў 
павінен замацоўвацца выніковай праверкай 
дасягнення патрабаванняў дзяржстандарту 
(кваліфікацыйныя дзяржаўныя экзамены; 
сістэма кантрольных заданняў для выпускнікоў, 
якія ахопліваюць асноўныя віды прафесійнай 
дзейнасці спецыяліста, веданне тэорыі, закана- 
мернасцей і паняццяў, прадупіеджваюць узро
вень засваення агульнавучэбных ведаў і ўмен- 
няў, методыкі самастойнай работы' і інш.)- 
Укараненне адукацыйных стандартаў не 
пазбаўляе выкладчыка магчымасці рэалізоўваць 
свае творчыя педагаічныя здольнасці ў межах, 
вызначапых нарматывамі. Спецыфіка дзейнасці 
педагога заключаецца ў тым, ніто поўная яе 
алгарытмізацыя немагчыма, бо існуючыя 
педагагічныя прыемы і навыкі ўвесь час 
выкарыстоўваюцца ў нестандартных сітуацыях, 
йіто патрабуе іх карэкцьгі. Педагог выкарыс- 
тоўвае метадычныя распрацоўкі і рэкамендацыі, 
акумулюе вопыт калег, прапускаючы ўсе гэта 
праз сваю творчуго індывідуальнасць. Педагог 
павінен абапірацца на агульныя заканамернасці 
педагагічнага працэсу, але ўрэалізацьгі іх заўсёды 
адчуваецца непаўторная творчаЛ 
індывідуальнаспь.

Такім чынам, адукацыййы стандарт не 
супрацьпастаўлясцца педагагічнай творчасцІ 
выкладчыка, а задае ей пэўны накірунак, дае 
магчымасць вымераць эфектыўнасць працы 
педагога і ўсей навучальнай устаповы.

Нехаснка У.М.,
данэнт

ПРАБЛЕМЫ РАЗВІЦЦЯ 
ТЭХШЧНАГА МАЙСТЭРСГВА 

ПІЯНІСТА: ТРАДЬІЦЬП I НАВАЦЬП

Аўтарытэт айчыннай фаргзпіяннай школы 
высокі і агульнапрызнаны. Ён складваўся з 
конкурсных дасягненняў, капцэртнай, педага- 
гічнай дчсйнасці майстраў і іх навукова-мста- 
дычнай снадчыны. У цэлым фаргэпіяннае выка- 
нанне і педагогіка - тая сфера мастацтва, якап 
адпавядае сусбетным стаішартам і навгт вызна- 
чае іх. Гэта стала магчымым дзякуючы 
склаўшайся сістэме і градыцыям прафесійнай 
музычнай адукацыі. Іх вытокі звязваюцца з 
адкрыццсм у 19 ст. Маскоўскай і Пецярбургс- 
кай каисерваторый. У іх адкрыцці рашаючае 
значэнне мелі наяўнасць выдатных музыкантаў, 
здольных стварынь добрыя педагагічйыя калек- 
тывы, і арганізатарская ініцыятыва братоў 
Рубінштэйн, якія валодалі вялікім музыканнкім 
аўтарытэтам і еталі іх першымі дырэктарамі. 
Для станаўлення прафесіяналізму вялікае зна
чэнне меў тон, зададзены імі як піяшстамі- 
лідэрамі. Іх выканальніцкія і педаі'агічныя прын-
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